

LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre.—Fuera, 23 rs. trimestre, y por comisionado, 25.—Ultramar y extranjero, 40.

DIARIO

MONARQUICO-DEMOCRATICO.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se-
ños.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16
y terminan con los trimestres naturales.

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, RUE FAUBOURG, 35.

LA PAZ DE MURCIA.

VENDRÁ, VENDRÁ.

Tomo hoy la pluma para dirigirme al pueblo español. No es que vaya a escribir un manifiesto político, ó lo que es lo mismo, no trato de engañarlo.

Mi propósito y mis aspiraciones se reducen á levantar su ánimo y darle tranquilidad. Verdad es que esto no es poco en tiempo de progresistas.

Ello es un hecho que no negará ni el mismo Echegaray, á pesar de que después de negar á Dios, puede negar cualquier cosa; que los dos países de España, el país que come y el que ve comer, han estado, están y seguirán estando intranquilos.

¿Por qué? Antes de la votacion, porque dudaban si lo votarian; ahora que la comision se ha embarcado, el país piensa si vendrá; después que venga, un pensamiento cruel turbará la tranquilidad de los pechos españoles: el pensar cuando se irá.

Pues bien; hoy por hoy, podéis tranquilizaros, vendrá; vendrá pasado por agua, como dice «Zoronguini.» Yo os lo aseguro.

Y no es que haya consultado ningun espíritu ni ningun cesante, que hoy viene á ser casi lo mismo, no. Al decirnos que viene, me casó en una razon poderosa. El general Prim no ha dicho esta vez vendrá, vendrá, vendrá; luego sino lo ha dicho seguramente viene.

Además, no hay español que no tenga sobre su conciencia por lo menos un par de bolillos rotos solicitando algun empleo, y un italiano despreciará el empleo de no hacer nada para cobrar 20 ó 30 millones y las añadidas?

No hay que pensarlo, vendrá. Su papá se lo ha mandado. Prim se lo ruega, el país ha dicho por diez y ocho empleados de mayoría, «que me lo traigan;» y la dicen: «esto nos quedaba que ver;» y la juventud, después de apurar todos los medios pulmonales de expresar un entusiasmo que no tiene freno, apela á las patatas, que no muy propio por su baratura para expresar los alborozos de una monarquía democrática.

Y á propósito de los 18; yo veo aquí tras el general Prim una mano oculta. Y, cosa rara, esa mano oculta no es Montpensier, ni es la mano de la reaccion. Es, con permiso del Sr. Echegaray, la mano de la Providencia que por medio del general Prim rige los destinos de mi patria. Pienso muchas veces: ¿si en esas Cortes hay 18 empleados menos, qué es de este pobre país y de su codiciado Amadeo?

Si aquí se premiara el patriotismo, el nombre de los 18 últimos votantes andaría escrito por todas las paredes, se hubiera puesto en copias, se grabaría en los edificios públicos, en las Tertulias progresistas, en las casas municipales, en el palacio real y en las columnas mitológicas.

Verdad es que, es muy probable que rehusaran tanto honor. ¿No rehusaron el viernes los individuos de la comision tomar una sopa de la fritada que se les tenía dispuesta? Después de haberlo visto, hay que con vencerse del patriótico desinterés de los votantes. Pero dando por supuesto que viene, cuando será eso? cuándo vendrá? Esto dirán diez y seis millones de españoles, huérfanos de monarquía. Y á esto ya no puedo decir nada.

Sa sabe únicamente que el general Prim ha telegrafado á Mr. Martin, diciéndole de nuevo que apriete todas las cuerdas; se sabe que Mr. Martin ha contestado que allí se juntan el pan y la buena gana, y que él no tiene que upretar nada, y si alguien aprieta es S. M. de la Cisterna, que está de parto. También se sabe que han pedido un cura español por el telégrafo, y que una elevada persona entretiene sus elevados oídos baseando ama de cría para lo que nazca. Todo esto retrasará algun tanto el viaje de S. M. femenina, pero tambien vendrá, está seguro. Los dos vendrán, y ¡ya que vinieran solos!

Un día el vigia del castillo señalará muchas velas en direccion á Cartagena: las sucias aguas del primer puerto de España sacudiran espumosas los costados de nuestros buques de guerra; la voz de cien cañones atronará el espacio; las dos decenas

de progresistas, que para un trance apurado pueden hallarse en Cartagena, gritarán cualquier cosa poniéndose colorados, y los habitantes de Santa Lucia, elevada á la categoría de puerto real, serán los primeros que tengan la satisfacion de verificar si como dicen los periódicos S. M. no trae buenas miras, y si sus augustas narices dejan de guardar proporcion con el resto de su fisonomía.

Todo esto, si Dios y los cartageneros lo permiten, que si no habrá que hacer un alijo real en cualquier otro punto de la costa.

Entre tanto, y para calmar tanta impaciencia, proponemos á los lectores de LA PAZ el siguiente problema:

Dadas la frecuencia con que el partido progresista cambia de ídolos y las simpatías con que viene el nuevo rey, determinar la duracion de su reinado.

O de otra manera?

Dado lo largo de alcances del partido progresista, y lo corto de narices del nuevo soberano, determinar cuanto tiempo tardará su retrato en ir al cuarto oscuro de la Tertulia progresista.

NO ES VERDAD que nuestra diputacion provincial haya acompañado a la comision de las Cortes, pues ni aun á la estacion acudió á saludarla; sépanlo así nuestros colegas de Madrid.

NO ES VERDAD que los pocos murcia- nos, que por curiosidad acudieron el viernes á la estacion del ferro-carril, diesen vivas á nadie, pues excepcion hecha de una parte de la tropa, los demás permanecieron mudos é impasibles; sépanlo así nuestros colegas de Madrid.

Todo lo que en contrario se diga es un engaño descarado.

El domingo llegó á nuestra estacion, de paso para Cartagena, el diputado republicano Sr. Prefumo. La mayoría de los que en esta ciudad profesan iguales ideas salieron á saludarle á la estacion, tomando el billete de anden que diariamente se vende. Al mismo tiempo llegó el secretario del gobierno civil y dispuso se despojase aquel sitio, prohibiendo la venta de dichos billetes. Los que se hallaban ya dispuestos para saludar al Sr. Prefumo, que usaban de un derecho indisputable, pidieron entonces un número muy crecido de billetes para la estacion próxima de Benijuan, y el dicho secretario, se nos dice prohibió tambien su despacho. En vista de esto, los que así se veian contrariados, determinaron no moverse del sitio en que estaban, dejando de ese modo bastante mal parada la autoridad que el secretario queria representar y que nosotros juzgamos correspondia al Sr. Alcalde solamente, cuyo señor, al ver invadidas sus funciones, como primera autoridad de la localidad, no sabemos si habrá protestado.

Mientras esto sucedia se hallaba preparada alguna tropa con bayoneta calada, en la plaza de Palacio, la cual en virtud de la actitud pacífica de los republicanos se retiró otra vez al cuartel.

En resumen: el domingo pudo haber un conflicto y no provocado por el pueblo, que se mostró altamente sensato hasta en los vivas que algunos dieron.

El párrafo 3.º del art. 189 de la aun vigente ley provisional de los municipios encomienda á los alcaldes de los distritos municipales el cuidar del orden público, la seguridad de las personas, y la proteccion de las propiedades.

El art. 191 de la misma ley, dá iguales facultades á los alcaldes de cuartel, dentro del suyo propio, que á los alcaldes primeros dentro del término municipal.

Recuerden estos artículos nuestras autoridades locales, y no dejen que se los apropie otro.

En la noche del viernes dieron en Cartagena, algunos jóvenes de buen humor, una magnífica serenata para obsequiar á unos forasteros: los instrumentos eran guitarras sin cuerdas; las coplas solo tenían una pala-

bra, ¿vendrá? y el coro era, «no, no, NO.» Muchas han sido las muestras de aprecio que de esta clase se han tributado.

Mañana 30 es la subasta de las cédulas electorales de esta provincia, para todos los pueblos menos los de Cartagena y Moratalla que ya las tienen. El pliego de condiciones no se ha publicado en el «Boletín oficial», pero según nos han informado exige se impriman en papel de hilo, catalán, a seis en pliego; que se entreguen á los cuatro días de adjudicado el remate; que se obligue el contratista á timbrar las de Cartagena y Moratalla; que la postura no exceda del tipo de once pesetas (¿el millar ó la resma?), y que quede sujeto á las multas gubernativas que sean procedentes, caso de no cumplir. La cantidad de cédulas parece que no se fija, pero se dice serán unas 90,000.

El plazo de cuatro días es cortísimo, no precisamente por la impresion, sino por la circunstancia del timbrado; si se hubieran atendido nuestras escitaciones, adelantando la subasta, no habria lugar a ello.

El que sean seis en pliego no lo comprendemos, pues con arreglo á la ley, cada talon debe comprender dos cédulas, y el pliego, si aquellas no han de ser muy reducidas, siendo tamaño común, podrá comprender cuatro talones con ocho cédulas, las cuatro que se reparten y las cuatro que quedan duplicadas para caso de extravío ó falta de su entrega.

La circunstancia de no fijar á qué cantidad pertenece el tipo, es tambien otro punto que debia aclararse.

Veremos quién es el que se atreve á hacer en cuatro días ese trabajo, y si cumple.

Leemos en «El Radical» de Cartagena: «Se dice que el Sr. Alcalde de esta ciudad ha recibido del Sr. Gobernador de la provincia un oficio concebido en estos ó parecidos términos: «Para cumplimentar órdenes superiores se servirá V. S. remitir á este gobierno lo mas pronto posible una relacion de los nombres de los componentes de esa corporacion municipal, manifestando la parcialidad política que cada uno de ellos sustenta.» Si esto es cierto, no merece comentarios. ¿Renacerán los tiempos de la inquisicion? Me huele á queso.

El viernes en la tarde se oyeron algunos estampidos de cañon: ¿habrá llegado al puerto algun buque extranjero? ¿ó será que ha venido la comision de las Cortes constituyentes? No lo sabemos: esperamos con ansiedad que nos saque de la duda «El Imparcial» y demás colegas situacionistas.

El duque de Aosta ha acentado el trono de España que lo ofrecen 191 diputados, ó lo que es lo mismo, por 18 votos de mayoría. ¿Tendrán poder para retirar del trono de España al rey elegido otros 191 diputados? Creemos que no.

¿Quién desdichó á la antigua dinastía? ¿Fueron las Cortes? No. El pueblo. Pues si al pueblo se apeló para derribar una dinastía, ¿cómo no se ha buscado su concurso para edificar otra nueva?

El duque ha aceptado ser el rey de los españoles: esto nos dice el telégrafo; esto es sabido. Ahora falta que los españoles acepten ser sus súbditos. Esto es indispensable en todo contrato bilateral.»

Leemos en «El Eco de Cartagena» del sábado:

«Ayer á las tres de la tarde llegó la comision de las Cortes soberanas encargada de presentar al príncipe Amadeo, el acta de su eleccion para rey de España. La comision fué recibida con las solemnidades de ordenanza, y ocupandó los coches dispuestos por la Tertulia progresista, se apadó en la capitania general, y á las cinco se embarcó por el Arsenal. Esta mañana á las nueve ha partido para su destino.

—Al banquete preparado para la comision de las Cortes en los buques de la escuadra, han asistido el capitán general del departamento, el general gobernador y los Sres. Spottorno, Pico y Rolandi.»

En «El látigo» de Cartagena se lee lo que sigue:

Manifestacion.—El miércoles se dirigió la maestranza á la capitania general, con el orden mas admirable, a pedir el abono de lo que el Estado le adeuda. Una comision de su seno pasó á hacer presente al general el objeto de la manifestacion, siendo muy bien recibida del Sr. Valcárcel, que ofreció telegrafiar á Madrid y hacer cuanto de su parte estuviera para que obtuviera buen resultado. Aseguida se disolvió la manifestacion, con el mismo orden y compostura. Así me gustan las manifestaciones. El orden y tacto con que se llevó á efecto son elogiados de todos indistintamente.

Besos Berangeros.—El jueves entró en esta ciudad el Sr. ministro de Marina en medio de un silencio y estuor general por parte del pueblo. S. E. venia descubierto, pero parece que no ha quedado complacido por dos razones, una, porque nadie se quitó el sombrero ni correspondió á su saludo, y la otra porque supo que no se hallaba en nuestra bahía la fragata Petronila a quien se proponia S. E. dar dos ó tres besos.

Recepcion.—El viernes en medio del silencio interrumpido por algun abajo los presupuestos, los polillas, etc. llegó á esta, pasando por entre férreas filas, la comision de la Soberanía que va por El. Según nos refieren testigos presenciales, ante la capitania general, y á vista de la Soberanía, se oyeron las voces de «no vendrá» repitiéndose por los ecos no, no, no vendrá, obligando á cierto sujeto á que dijese á la gente oficial: «vendrá pesadá quien pese, porque contamos con la fidelidad del ejército y armada. ¿Que t... a... l...? Tambien dicen que por la plaza de la Merced, se oyeron los acordes de algunos instrumentos que no eran campanas. Al embarcarse, la marinería de guerra dió los vivas de ordenanza. Por lo demás, llegaron, pasaron y se fueron. La del humo. Le traerán? Veremos.

«El Volante de la Campaña» hace el siguiente recuerdo:

«Anteayer, aniversario de la proclamacion de Felipe V, salió de Madrid la comision encargada de ofrecer la corona de España al duque de Aosta.

Malum signum!

Con la proclamacion del nieto de Luis XIV se inauguró en nuestra patria una, desastrosa guerra de catorce años.»

GACETILLA.

LA ILUSTRACION. Anoche tuvo lugar la discusion sobre la tendencia del movimiento político actual, tomando parte en ella los Sres. Terrer (D. N.), Ledesma, y Diaz Cassou (D. P.). Se acordó suspender la sesion de literatura que para hoy estaba anunciada, á fin de que pueda continuar dicha discusion, que no quedó terminada por tener otros señores pedida la palabra, entre ellos el Sr. Vicente Selgas. La reunion salió muy complacida del giro dado á la discusion, pues si bien fué bastante lato, se hizo en la esfera científica en la que puede ser oída con agrado por cuantas personas componen la sociedad y los muchos que la honran con su asistencia, sin lastimar las opiniones particulares de cada uno. La discusion promete ser aun mas animada esta noche, y la sociedad pone por conducto nuestro en conocimiento del público que es libre la entrada en sus salones.

ULTIMA HORA.

DESPACHO TELEGRAFICO PARTICULAR DE LA PAZ.

El Centro telegráfico nos trasmite el siguiente:

Madrid 29 noviembre, á las 9,50 m.
Murcia 29, á las 10,20 m.

Dicen de Tours que se ha dado una batalla en Villers que duró todo el día. Los franceses han salido derrotados tambien Bovés (1)—Carles.

(1) Esta palabra tiene una cruz como para indicar que es dudosa.

NOTICIAS GENERALES

Dice *El Popular*:

A medida que nuestras fragatas van surcando los mares en direccion de las costas de Italia, la incertidumbre en nuestros círculos políticos se aumenta asegurándose en todos que el duque de Aosta no llegará á ser rey de España.

La insistencia con que circulan estos rumores en los momentos en que la España de Guzman y de Gonzalo de Córdoba, de Hernan Cortés y de Pizarro, va á ofrecer su corona á un príncipe de la casa de Saboya nos hacen presagiar males sin cuento, por las complicaciones á que puede dar lugar el advenimiento de este príncipe, luchando como tiene que luchar con la animada version de casi todo el pueblo español.

Si el príncipe Amadeo, despues que tenga detallada cuenta de lo mal recibida que ha sido su candidatura, renuncia como creemos, ¿qué satisfacción va á dar al país el presidente del Consejo de Ministros? ¿Creerá, por ventura, conceder las atribuciones al Regente, ó creará que la España se satisface con que diga que se halla en negociaciones con otra corte, para presentar despues de algunos meses otro candidato de las circunstancias del presente?

Creemos que si esta candidatura fracasa, el Regente debe de formar un nuevo ministerio compuesto de otros individuos que activen como es necesario, una cuestion, que, como la que nos ocupa, es tan importante y trascendental para la nacion española.

La *Gaceta* de ayer publica dos decretos dando de alta en el cuadro mayor general del ejército á los señores don Juan de la Pezuela y Ceballos y don Eusebio de Calonge y Fenollet.

El *Eco del Progreso* dice, que hay un obstáculo no ménos tradicional, no ménos poderoso de los que pueden dificultar, cuando ménos, que el país obtenga todas y cada una de las ventajas que debia prometerse con la cesacion de la interinidad; y que este obstáculo consiste en la exageracion en que, por punto general, caen los periódicos ministeriales cuando de optimar los beneficios de la situacion que defienden se trata.

Segun dicen los periódicos de Valencia, van regresando infinidad de familias que habian salido huyendo de la fiebre amarilla, con lo que la poblacion va adquiriendo su animacion normal.

Han salido de Valencia para Cuba, 300 voluntarios.

Segun dicen de Valencia, parece que recorre las principales casas de aquella ciudad un sujeto que amenaza á los dueños con la pena de ser víctimas de las iras de ciertos célebres bandidos, sino le entregan inmediatamente una cantidad determinada.

El *Norte de Castilla* periódico de Valladolid, dice que no es cierto que el ex-diputado señor Lirú haya abandonado á Bayona donde permanece hace dos años.

Dice *El Popular*:

La idea del plebiscito va tomando de dia en dia incremento, y ya no se limita á la prensa sino que tambien lo apoyan todas las poblaciones. Si el príncipe Amadeo quiere fundar una nueva dinastia duradera, no debe olvidar que por este medio se habria de conquistar las simpatias de todos los españoles que verian en su persona un rey eminentemente popular y democrático. Mientras esto no sea así, su posicion será continuamente falsa. Para que nuestros lectores puedan juzgar de lo que anteriormente decimos, copiamos á continuación lo que dice *La Correspondencia de España*:

«En Valencia y otras capitales se están firmando exposiciones que dirigen al duque de Aosta, pidiéndole que la eleccion hecha por las Cortés sea ratificada por un plebiscito si quiere fundar en España una dinastia duradera.»

No sabemos si el Gobierno daría la batalla del plebiscito, pero á no ser así, ninguno mejor que el mismo duque de Aosta era el que, vista la exigua votacion del 16, exigiera que su eleccion fuera sancionada por medio de la voluntad nacional.

Los guardias civiles Francisco Castillo, Manuel Garcia, Antonio Lopez, Sebastian Ballesteros, José Cobelo, Julian Estalayo y Manuel de Saz, con el fiscal de Lillo, han rescatado y entregado á doña Carmen de la Rual, vecina de Tembleque, 12,000 pesetas en alhajas y 2,236 en dinero, que le fueron robadas en 26 del mes anterior. Los presuntos autores del robo, Venancio Perez Carrascosa y Blas Moreno, han sido puestos á disposicion del juzgado, habiendoseles ocupado un manojito de llaves y una herramienta de aserrar hierro.

El señor ministro de la Gobernacion ha recibido una atenta comunicacion del ayuntamiento de Barcelona, manifestándole que aquella corporacion, con fecha 24, ha acordado por unanimidad darle el más expresivo y espontáneo voto de gracias por el interés que ha mostrado por aquella capital. Este acuerdo ha sido ocasionado, entre otros muchos motivos,

por haber enviado la autorizacion procedente para que el ayuntamiento lleve á cabo por administracion los trabajos de la carretera de circunvalacion del valle de Barcelona, obre en que se ocuparán muchos braceros.

En Tours ha corrido el rumor de que entre Francia é Inglaterra se vá á ajustar un tratado de Alianza, en virtud del cual, si estalla la guerra de Oriente, la primera de dichas potencias pondria su escuadra á las órdenes de la segunda, y esta enviaria un ejército de 50,000 hombres en auxilio de la segunda.

Dice *El Combate*:

¡Valiente petardo ha dado Rivero á los votantes langostinos! Parece ser que en la rebuca de votos se ofreció por los *enganchadores* que, despues de la votacion, dimitiria D. Nicolás entrando en su lugar el celeberrimo liberal D. Práxedes, el cual dispondria de los cuarenta y nueve gobiernos civiles, las direcciones subsecretaria, etc., de Gobernacion con que recompensar á los votantes convencidos. Como complemento del proyecto ministerial, los gobernadores y directores cesantes recibirian como lenitivo á su dolor la promesa formal de hacerlos diputados á todo trance, bien en las vacantes de los *agraciados*, que dejarian de serlo, bien si las Constituyentes se disolvian, en las primeras Cortés ordinarias y... *tutti contenti*.

Dice un periódico:

El gobernador de Valladolid, D. Eduardo Loma, ex redactor y co-propietario de *El Parcial*, ha anunciado á los habitantes de aquella capital, en boletín extraordinario, la salida para Cartagena de la comision parlamentaria, consignando que el acto ha sido solemnisimo. «Todos los ministros, dice, todas las autoridades, gran número de diputados una innumerable concurrencia han asistido á despedir á la comision. En el acto de arrancar el tren, vivas entusiastas á las Cortés Constituyentes, al rey electo, á la soberanía nacional y al gobierno se oyeron en todas partes, continuando sin cesar y con el mayor entusiasmo hasta que se perdieron los coches.»

Esto se llama mentir; bien es verdad, que este célebre gobernador tiene autorizacion para algo más que para mentir.

Seis dias hace que se están amenazando sin llegar á un encuentro serio los prusianos y el ejército del Loira. Si los franceses son vencidos, se cree que no podrán resistir más.

El señor ministro de la Gobernacion, cumpliendo con lo que ofreció á los diputados á Cortés vascoagados, Sres. Arguinzoniz y Ortiz de Zárate, de hacer cuanto le fuere posible en favor de los presos carlistas, y principalmente de los cogidos en Oteo, parece que ha dispuesto continúen estos en las cárceles de Vitoria sin salir para presidio, hasta que sean indultados.

Dice una carta de Londres que ha causado gran pánico allí la nota de lord Granville, contestando á la del príncipe Gortschacoff, porque se deja entrever la posibilidad de que se rompan las buenas relaciones entre Rusia é Inglaterra, toda vez que esta última potencia rechaza la intervencion de un congreso en la cuestion de Oriente.

En efecto, añade la carta, desde el momento en que Rusia deshace sus compromisos de no atender contra la neutralidad del Mar Negro, es absurda toda conferencia, en la cual los representantes de las demás naciones se limitarian á dar fé de que á Rusia no le conviene aquella neutralidad. La carta continúa así:

«Todo el mundo comprende en Inglaterra, que con la excusa de la neutralizacion, Rusia busca tres pies al gato; pues no tiene nada de humillante para la potencia del Norte la neutralidad que quiere destruir. Ella misma, esa Rusia hoy tan quejumbrosa, en los tratados que tiene celebrados con los Estados-Unidos, ha firmado artículos que neutralizan tambien algunos mares.»

La cosa, pues, se hace gravísima. Se trata para Inglaterra de resistir ó de abdicar su empleo de potencia de primer orden. En esto se ha enviado un emisario á Versalles para husmear los planes de Mr. de Bismarck. Desgraciadamente el ministro universal no quiere congresos, por miedo de que le arrebatan la Lorena y Alsacia; y teme la coalicion que cebran las demás potencias en favor de Turquía, á causa del miedo que les infunde á todas el engrandecimiento de Alemania. Esto quiere decir que Prusia es la aliada natural de Rusia. Ahora todos los esfuerzos de San Petersburgo se dirigen á atraerse á Austria. Para esto cuenta con un buen antecedente en los deseos de monsieur de Beust de modificar los artículos del tratado del 56 sobre la neutralidad del Mar Negro, y aunque la situacion de Austria es distinta, el ruso espera que lo alcanzará.

Así, pues, Rusia dice: «Austria será neutral; los Estados-Unidos pedirán á Inglaterra ciertas cuentas pendientes; Italia es impotente; Francia está abrumada; luego Inglaterra no hará la guerra y la nota de lord Granville es una andaluzada.» Me parece que las cuentas de Rusia son demasiado halagüeñas para que acierte. Inglaterra no pasará por la humillacion y la derrota de perder su importancia de primer orden por no desnudar la espalda.»

Los periódicos portugueses de ideas radicales y partidarios de la monarquía popular, no ven con buenos ojos el nombramiento del señor duque de Aosta para rey de España.

«La España, dice un diario de Lisboa, en Setiembre de 1868 se levantó á mano armada contra la heredera de Felipe V, y estuvo á punto de condenar con Isabel la misma monarquía.»

Tuvo valor para hacer una Constitucion popular y tal vez más democrática de cuantas existen á la sazón en los Estados europeos, y pasado algun tiempo, se prosterna ante los potentados hereditarios.»

El aludido periódico condena las escursiones régias hechas por el general Prim, y las condezas como atentatorias á la dignidad de nuestra hidalga y altiva nacion.

«La España, dice en otra parte, conducida por la mano del general Prim, va de corte en corte en demanda de un tutor, llamando á las puertas de los castillos y de los palacios en donde habitan las dinastías reinantes, ó donde lamentan la pérdida de sus tronos las familias reales, despojadas á la sazón de su casi imperceptible soberanía.»

El colega recuerda el carácter democrático de la Revolucion de Setiembre, y dice que democrático tambien debiera ser el coronamiento de esa magnífica obra.

Mucho nos estraña que los periódicos ministeriales no tomen acta del lenguaje de la prensa del vecino reino, para hacer la historia del entusiasmo que dentro y fuera de España ha despertado la eleccion del príncipe Amadeo.

Dice *El Imparcial*:

Es creencia general en los altos círculos políticos, que en la primera sesion de las Cortés se presentará ya modificado el Gabinete, por lo ménos en la persona del ministro de Hacienda.

El Sr. Moret, á quien por lo pronto se designa como ministro interino de Hacienda, hará una exposicion del estado general del Tesoro, proponiendo la adopcion con el carácter de urgentes, de ciertas reformas que se consideran necesarias para atravesar primero el actual ejercicio económico y colocar la Hacienda en un estado más lisonjero del que hoy se encuentra.

Los tres uniformes de guardias civiles encontrados en la casa donde fué capturado Otalla, en Gamiz, pertenecen á los individuos de aquel cuerpo que desertaron al iniciarse el último levantamiento carlista. Los dueños de la mencionada casa ofrecieron dinero, segun se dice, al cabo de la fuerza que consiguió la captura, porque no declarase que se habian encontrado armas y efectos sospechosos.

Por el ministerio de Fomento se ha nombrado una comision encargada de observar el eclipse total de sol, visible como parcial en Madrid, que se verificará el 22 de Diciembre próximo.

Las principales circunstancias de dicho fenómeno para el observador situado en Madrid, son las siguientes: principiara el eclipse á las diez y 41 minutos de la mañana; medio del eclipse á las doce y seis del dia, y fin á la una y 35 de la tarde. El vapor de la fase ó parte eclipsada del sol, será igual 0,945, tomando como unidad el diámetro del astro.

Este eclipse será visible en gran parte de Europa, en la mitad septentrional de Africa, en una pequeña parte de Asia, en algunos puntos de la América del Norte, en el Océano Atlántico septentrional, en el mar Mediterráneo y en una corta extension del Océano Indico.

Al viaje del ministro Gambetta á Mans se da grande importancia militar y politica en Tours.

Se susurra que el rey Guillermo ha ofrecido á la Baviera, si se adhiera al pacto federal transigiendo sus diferencias, anexionarla la porcion meridional de la Alsacia.

La perspectiva de la unidad patria ha despertado toda clase de ambiciones en el seno del pueblo germánico.

El viaje del general Armeckoff, ayudante del emperador Alejandro, á Versalles, ha tenido por resultado desvanecer los escrúpulos de Mr. de Bismarck á la celebracion de un Congreso europeo. Dicese que asentirá el gran canciller á ello, siempre que la propuesta salga de todas las potencias neutrales. Segun se ve, Rusia desea ese Congreso, á fin de alcanzar la revision del tratado de 1856.

En Alicante va disminuyendo la epidemia.

En todas partes va disminuyendo la preocupacion contra el matrimonio civil, al convenirse de que no es contrario al catolicismo, que no se opone al matrimonio *in facie ecclesiae*, y que en cambio es indispensable, con arreglo á la ley, para que sean válidos ciertos derechos que nacen en la sociedad conyugal, para la mujer y los hijos.

El conde de Bismarck debe abandonar el cuartel general prusiano para tomar parte en las deliberaciones del Parlamento alemán, que, como saben nuestros lectores, ha de reunirse en Berlin. Un sobrino de Mr. de Bismarck ha

sido gravemente herido en el ataque de Bo-neval.

Escriben del cuartel general del sexto cuerpo de ejército prusiano desde Villeneuve-le-Roi:

«Los franceses han estado muy activos; el reducto 92, cerca de Villejuif, está armado con 24 piezas de mayor calibre, dominando los alrededores, de forma que el camino de Choisy-le-Roi á Versalles está expuesto á la metralla que aquellos despidan, á una distancia de 8.000 pasos.»

Al mismo tiempo los franceses han empezado á cruzar trincheras que están muy cerca de la aldea de Cheville. Es muy triste que á nosotros nos falten aún los cañones de sitio suficientes, los cuales tardan en llegar. A la vez, los franceses han hecho sus tentativas ayudados de sus lanchas cañoneras, á las que han hecho subir el Sena hácia Choisy-le-Roi, para ensayar sus fuegos. Nosotros esperamos un ataque serio por esta parte, atendido que todos los preparativos del enemigo son para sostener una salida en masa. Nosotros nos preparamos para hacer al enemigo un buen recibimiento, el cual no querrá esperar mucho tiempo.»

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado entregar á la junta de auxilios de aquella capital la cantidad de 400 000 rs. para subvenir las necesidades de los pobres de la misma.

Una carta de la Habana dice:

«Segun noticias que tengo por dignas de entero crédito, ha disminuido el número de las partidas de Camagüey, y los cabecillas que las mandan obran sin concierto. Ha disminuido el número de las partidas, no solamente por efecto de la persecucion que se les ha hecho, sino porque algunas tomaron hace tiempo el rumbo del departamento oriental, y otras se han corrido despues hácia Sancti-Spiritus y Cinco-Villas, huyendo del hambre, porque el Camagüey es un desierto que nada produce, como no sea carne, pues es tal su riqueza de ganados, que no han podido concluir con ella dos años de devastacion. Ciento diez ingenios contaba el Camagüey el 10 de Octubre de 1868; uno solo conserva hoy, y eso porque está situado sobre la línea férrea y muy inmediato á un campamento que lo ha protegido.»

En Bélgica, y principalmente en sus fronteras, no se permite la estancia á los soldados franceses sin registrarlos con su nombre y apellido en un libro abierto al efecto, é internarlos inmediatamente; á los oficiales se les exige su palabra escrita de no abandonar la Bélgica interin dure la guerra.

Hasta el 29 no se espera noticia telegráfica de la comision que ha ido á Florencia.

De un dia á otro llegará á Madrid, procedente de Florencia, el coronel Sr. Garcia Cabrera, enviado con una comision especial cerca del duque de Aosta por el general Prim.

El Imparcial considera probable que cuando se vuelvan á reunir las Cortés será ya ministro de Hacienda el Sr. Moret, á quien se atribuyen grandes propósitos para mejorar la Hacienda.

El señor ministro de Marina, con motivo de la llegada de la comision de las Cortés á Cartagena, obsequió á los operarios de la manutranza con un extraordinario de vino y cigarreros pagados de su bolsillo, y les dió un dia de descanso.

Va á instituirse en Tours una comision judicial para residenciar al mariscal Bazaine. Dicese que en breve se publicará en Bruselas un folleto de éste justificando su conducta en Metz desde el 14 de Agosto, hasta la capitulacion.

Un periódico dice que los individuos de la comision de las Cortés que van á Florencia reciben 500 rs. diarios cada uno como dietas para el viaje.

¿De dónde saldrán estas misas?

Dice *El Combate*: «Al leer anoche nuestro apreciable colega *La Revolucion*, nos parecia una segunda edicion de *La Iberia*, y nuestra curiosidad nos hizo mirar el pié de imprenta de ambos periódicos.»

¡Ya pareció aquello! dijimos entonces. *La Iberia* imprime por la tarde una segunda edicion para repartir á los amigos, con el título de *La Revolucion*.

¡Qué picaros progresistas! ¡Darnos gato por liebre! Esta invencion merece siquiera un aplauso.

Segun un despacho del Sr. Montemar, ha tenido lugar el bautizo del hijo de los duques de Aosta, siendo padrino el ayuntamiento de Turin, y habiéndole puesto el nombre de Victor Manuel. El Sr. Montemar visitó á la señora duquesa, quien le recibió con suma benevolencia. Se preparaba en Turin un gran banquete, al que no podia asistir nuestro embajador por tener que regresar á Florencia.

Hoy ha mediado una apuesta entre dos poli-

tos respecto á que antes del jueves se ha modificado el Gabinete.

Los periódicos de Tours de anteayer dicen que en aquel día debía verificarse la salida de la guarnición de París.

Dice *El Eco de España*:

«En la importante villa de San Mateo (Maestrazgo) solamente la personalidad del alcalde ha felicitado al Gobierno por la elección del duque de Aosta.

«Oh alcalde avaro, egoísta y centralizador, que se ha apoderado de todo el entusiasmo de la población!

Un colega dice, que está asegurada la paga de Noviembre á los empleados de Madrid, si bien supone que se habrán obtenido los fondos con hartos quebrantos, añadiendo también que quizás á los funcionarios de provincias no alcanzará aquel beneficio.

No sabemos hasta qué punto sea exacta la anterior noticia; pero sí sabemos, y ya lo hemos manifestado en otra ocasión, que se han girado á provincias letras para que no falten recursos en las tesorías de Madrid para las atenciones más urgentes, contándose entre ellas sin duda la paga del mes actual; de forma que nada tiene de extraño que falten fondos en algunas capitales, por cuanto lo principal es el pago de los giros hechos, y á ello se subordinan todas las atenciones que pesan sobre las tesorías de las provincias; sistema que será muy grato para los que residen en Madrid, pero que de seguro produce el mayor disgusto en el resto de España, y puede ser causa de consecuencias desagradables.

Dicese que el ayuntamiento de Motril ha sido destituido por el ministro de la Gobernación, pero que la Diputación provincial de Granada se opone á semejante resolución.

Dice la *República Federal*:

«Los republicanos cumplirán con su deber repitiendo en todas partes la enérgica frase que de labios autorizados se escuchó dentro del Congreso:

Guerra á muerte.

La nota del conde de Bismark ha hecho tan poca gracia á los periódicos ministeriales, que se apresuran á declararla apócrifa.

Así lo dice *El Imparcial* sin fijarse en que hace muchos días la han publicado los diarios italianos, y desde entonces hasta ahora ha habido tiempo para que su autor hiciese la misma declaración.

Y cuando no la ha hecho, es señal segura de que la nota es auténtica.

Un periódico dice que á principios del año próximo va á empezarse en las localidades la rectificación de los amillaramientos, á fin de que al principiar el ejercicio del inmediato año económico figure en la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería un aumento considerable, hijo de los descubrimientos que se hagan de la riqueza oculta y que existe sin tributar.

Los carlistas, según un periódico, trabajan desesperadamente cerca de Cabrera para romper su inquebrantable propósito de no tomar parte activa en la política.

Dice la *Independencia*:

Si el Sr. Figuerola gastó en dos años los ingresos naturales, más de cinco mil millones, y no pagó ni las clases pasivas ni otros muchos créditos de preferente atención; el ministro que su puesto haya de ocupar tiene por el contrario que pagar con solo los ingresos naturales del Estado, las obligaciones del presupuesto de gastos, los innumerables atrasos acumulados por su antecesor y parte por lo menos del capital por el tomado á crédito, cuyos intereses levantan á tal altura los presupuestos de gastos, que á ella no alcanzan ni con mucho las fuerzas contributivas del Estado.

A los 140.000 rumanos que mandan el duque de Mecklenburgo y el príncipe Federico Carlos en las orillas del Loire, se han unido las tropas que sitiaban á Montmedy y á Metz.

Por indicaciones de nuestro cónsul en Bayona fué capturado ayer en Irun un individuo encargado de conducir una máquina para construir sellos falsos.

Mientras que las noticias recibidas ayer de San Peterburgo son pacíficas, las que hoy se reciben de Londres y Constantinopla son por el contrario de carácter belicoso.

Dice un periódico:

Los obispos y vicarios capitulares de la provincia eclesiástica de Zaragoza, han elevado á las Cortes Constituyentes una exposición, que publica ayer *El Pensamiento Español*, en que piden nada menos que la intervención del Gobierno para restaurar en sus dominios al Papa.

La *Epoca* dice que los diplomas de grandes cruces que lleva el Sr. Zorrilla á Florencia son 32 y algunas docenas de encomiendas.

Los viajeros que llegan de diferentes puntos se manifiestan muy complacidos del estado del campo, pues todas las plantas han nacido, y la temperatura atmosférica no puede ser mejor para los sembrados. Los labradores todos confían en que la cosecha próxima podrá ser más abundante que las anteriores, si llueve en los meses de primavera.

Dice un periódico:

«Maximiliano era tan antipático á Méjico como Aosta lo es á España.»

Anoche y hoy se ha seguido hablando de la noticia que ayer publicamos sobre deseos de que las Cortes reanuden sus tareas sin esperar á que regrese de Florencia la comisión. Algunos periódicos apoyan esta idea.

Dice un colega:

Quién piensa que así que venga el duque de Aosta á jurar la Constitución, que hicieron tres partidos, se formará un Ministerio de ancho base, como si volviéramos al día de Alcolea, pero entonces, ¿quién ha de representar las fuerzas vivas de las tres fracciones, si el voto de Topete está en el aire, vacío el asiento de Rivero, y la espada de Contreras en la vaina?

Por noticias que recibimos de Huesca, parece que algunos agentes han recorrido los pueblos de aquella provincia, en busca de las espontáneas manifestaciones de entusiasmo que está publicando la *Gaceta*.

No nos parece malo este sistema, pero está ya muy conocido, y tarde ó temprano se tocan los resultados de todo lo que se hace á *fortiori* ó por *compromiso*.

El ayuntamiento de Cartagena abandonó aquella localidad momentos antes de llegar la comisión.

El Imparcial de hoy inserta una larga correspondencia para decir á sus lectores lo que ha ocurrido á bordo de la fragata «Villa de Madrid» antes de la comida, en la comida y después de la comida. En cuestiones de comer este colega es competente. Como que su principal misión siempre ha sido la de comer.

La *Gaceta* de hoy publica un decreto autorizando la constitución de una junta especial que se encargará de la conservación y prosecución de las obras del río Guadalquivir, y puerto de Sevilla.

Anoche salió para Sevilla el Sr. Topete con objeto de dar el pésame á los señores duques de Montpensier.

Dice un periódico que este viaje pensaba hacerlo el ilustre marino acompañado del señor Ríos Rosas, pero que la enfermedad del ilustre orador lo ha impedido.

Ayer no ocurrió ninguna invasión del tifus teterodes en Barcelona.

El estado sanitario de Alicante desde las ocho de la noche de antes de anoche á igual hora de anoche fué el siguiente:

Existencia anterior, 55.—Invadidos, ninguno.—Curado, 1.—Quedan existentes, 54.—En el hospital militar ha ocurrido una invasión y una defunción. De enfermedades comunes han fallecido 4.

Algunos diarios franceses publican una carta de Colonia, en la que dá cuenta de la situación de los prisioneros franceses residentes en aquella ciudad, la mayor parte procedentes de Metz. Parece que los oficiales franceses prisioneros en Colonia están en extremo irritados contra Bazaine. Dicen que desde el 26 de Agosto si Bazaine hubiera querido habría podido salir de Metz y romper las líneas prusianas. Todos los oficiales están conformes en este punto; la artillería se hallaba en perfecto estado, los soldados todos válidos y llenos de ardimiento. Acusan también á Bazaine de haber engañado constantemente al ejército haciéndole creer varias invenciones, tales como que todos los guardias nacionales y guardias móviles iban á marchar á socorrer á Metz, y que había recibido esta noticia del Gobierno de la defensa nacional, río, por lo cual pedía que se tuviese paciencia porque cogía al enemigo entre dos fuegos con el ejército de París que venía en socorro de los sitiados. Otra de las acusaciones es el haber hecho salidas continuas y siempre con pequeño número de fuerzas y haber sacrificado de este modo 42.000 hombres. A veces, dicen, los oficiales, perdía Bazaine diez hombres por un haz de paja que se cogía al enemigo.

También acusan á Bazaine de haber tenido constantemente engañado al ejército acerca de las provisiones, hasta el momento mismo en que anunció que ya no había viveres. Entonces era demasiado tarde para hacer una salida, no había más que siete baterías, y los 65.000 hombres que quedaban no podían esperar buen éxito sin artillería. Así es, dice la carta, que no hay un oficial que no proteste contra Bazaine.

Dice *Los Dos Reinos* de Valencia:

«Como muestra del abatimiento en que debe hallarse la industria francesa, con motivo del

inmenso infortunio que pesa sobre aquel país, será curioso para nuestros lectores saber que un fabricante de calzado de esta capital ha recibido de Tours el encargo de hacer 10.000 pares de zapatos para el ejército.

Parece cuento, pero es cierto, y ya han salido las muestras para Francia.»

Dice *el Imparcial*:

«Dicese que el duque de Montpensier ha dirigido á cada uno de los Diputados que le dieron su voto en la sesión del 16 una carta afectuosísima y muy expresiva, dándoles las gracias por la adhesión que han manifestado hacia él, y significándoles que ha hecho cuantos sacrificios han sido precisos por la revolución, hallándose dispuesto á continuar haciéndolos mientras sean necesarios. Esto se ha dicho de público, pero no garantizamos la exactitud de la noticia.»

El mariscal Bazaine, se propone publicar un folleto, explicando su conducta con motivo de la capitulación de Metz. Creemos que el mariscal, no obstante los esfuerzos que hace para aparecer inocente, no podrá quitarse de encima la nota, sino de traidor, de inepto y egoísta, como ha dicho Chauganier.

Corren con insistencia los rumores hace días esparcidos, respecto á próximas intenciones carlistas. Parece que estos alborotadores de oficio, trabajan activamente cerca de Cabrera, para decidir al antiguo caudillo, á lanzarse al campo para probar fortuna de nuevo. No creemos, consiga su objeto respecto á Cabrera, que se halla bien escarmentado, y sabe lo que puede esperar siempre de D. Carlos y cohorte.

Las noticias últimamente recibidas del teatro de la guerra, son de un carácter nada halagüeño para las tropas prusianas, que han sufrido algunos descalabros de no escasa importancia. En un combate cerca de Mezieres, según una carta que publica la *Estrella belga*, los franceses, después de batir á los prusianos se apoderaron de varios efectos. Otro tanto ha sucedido en Brou, y el general Aurelles de Paladine, se muestra muy satisfecho y hace grandes elogios de las tropas que se hallan bajo su mando.

En vista de esto, no sería extraño que se efectuase una completa reacción en los acontecimientos exteriores, dando lugar á un cambio en el porvenir de la Europa, ahora amenazados por el Norte.

El Eco de Cartagena, llegado hoy, no nos da noticia alguna del entusiasmo con que fué recibida la Comisión.

Los dependientes de la autoridad han recogido anteayer, en la carretera de Fuensanta (Córdoba) un hombre tan desfilado por la necesidad, que á pesar de los socorros que se le han prodigado se ree que sucumbirá.

Bien podía el Sr. Ruiz Zorrilla haber dejado por aquí algunas monedillas de los 5.000 duros que ha llevado para los pobres de Florencia.

Dice *Los dos Reinos* de Valencia:

La pequeña colonia de familias valencianas que por temor á la epidemia se refugiaron en el cercano pueblito de Rocafort, han dispuesto celebrar hoy domingo una función de iglesia en acción de gracias, y deseosos de aliviar la miseria de los pobres, repartirán á los de aquel pueblo raciones y limosnas.

Dice *La Correspondencia vascongada*:

A una familia relacionada con otra de San Sebastian le han embargado y comido en París el tiro de caballos de su carruaje, caballos que valían cada uno cerca de treinta mil rs.

Dice un periódico:

«Los periódicos de la Habana que recibimos hoy publican un anuncio de la Intendencia general de Hacienda de aquella Isla, previniendo que desde el día 8 del mes de Noviembre hasta el 25 inclusive del mismo, estará abierto el pago de haberes á las clases pasivas que los tienen consignados en las Cajas de esta provincia, abonándose á las residentes en la Península el trimestre vencido hasta fin de Setiembre del corriente año y á las que tienen su residencia en esta Isla, los correspondientes á los meses de Agosto, Setiembre y Octubre últimos.»

DESPACHOS TELEGRAFICOS

LONDRES 24 (á las cuatro y 55 de la tarde, recibido en Madrid el 26 á las seis y 41 de la mañana).—Hoy se ha recibido de San Peterburgo la respuesta de Gorschakoff. Es muy conciliadora y expresa el deseo de llegar á una inteligencia amistosa con las demás potencias.

Se han cotizado:
Consolidados ingleses, á 93.
3 por 100 español, 1867, á 31 3/4.
Idem id. 1869, á 31 1/2.

BRUSELAS 26.—Ba *Estrella Belga* publica una carta diciendo que en un combate que se verificó el día 23 entre Denmin y Mezieres, los prusianos fueron rechazados con grandes pérdidas.

Los franceses apoderáronse de dos cañones y tres ametralladoras, perdiendo solo 15 muertos y ocho heridos.

LILA 25.—Ayer tuvo lugar un combate cerca de Villers Bretonneux, oyéndose el cañoneo todo el día desde Corbie.

Faltan todavía los detalles.

Numerosos prisioneros alemanes han sido conducidos á Amiens.

TOURS 26.—Oficial.—Un destacamento salido de Chateaudun se dirigió ayer sobre Brou, en donde fuerzas enemigas ocupaban una fuerte posición sobre las alturas de Fevres.

Después de tres horas de combate la posición fué tomada por nuestras tropas, que persiguieron al enemigo hasta tres kilómetros de Brou.

Nuestra artillería particularmente se ha distinguido.

Nuestras pérdidas son insignificantes.

El *Boletín oficial* de hoy publica la relación del general d'Aurelles de Paladine sobre la batalla de Coulmiers del 11 de Noviembre, dando cuenta de los hechos ya conocidos y de los acontecimientos que tuvieron lugar antes y después de la recuperación de Orleans. Señala la completa derrota del enemigo, que fué rechazado de todas sus posiciones á pesar de sus esfuerzos.

Hace constar el arrojo, el aplomo y la solidez de nuestra infantería y de nuestros guardias móviles que iban por primera vez al combate.

El general d'Aurelles de Paladine hace el elogio de nuestra artillería, que á pesar de pérdidas sensibles, dirigió sus tiros y maniobró expuesta á los proyectiles enemigos con una precisión y una firmeza notables.

Concluye diciendo: «No puedo decir cuánto tengo que alabarme del vigor que ha tenido el ejército entero.»

Telégramas del ministerio anuncian que un destacamento prusiano fué atacado en Saint Agile, sufriendo grandes pérdidas.

El enemigo marcha sobre Mondoubleau. La caballería prusiana ha pedido 2.000 raciones á Gault.

Los hulanos amenazan al ferro-carril de Fretval al Noroeste de Vendome.

Los prusianos han hecho ayer una demostración contra Evreux, encontrando una resistencia considerable en los campos.

Los garibaldinos sorprendieron ayer á los prusianos en Auxerre, poniéndolos en fuga. Las pérdidas de los prusianos fueron 30 muertos ó heridos y nueve prisioneros.

Un decreto fechado el 25 manda crear inmediatamente diez grandes campamentos para la instrucción y la concentración de los guardias nacionales móviles llamados al servicio por el decreto del 2 de Noviembre.

LONDRES 25 (á las cuatro y treinta de la tarde).—Un telégrama de San Peterburgo publicado por el «Daily News» dice que el príncipe Gortschakoff, contestando con una calma inmensa, mantiene su última resolución.

En la Bolsa se cotizan: consolidados ingleses, á 92 5/8.

LONDRES 26 (á las tres y 20 de la tarde, llegado el 28 á las doce y 42 de la madrugada).—Un telégrama fechado en Florencia el 25 de Noviembre anuncia que varios y personajes han sido designados para ir á Génova á recibir la comisión española.

En la Bolsa se han cotizado: el consolidado inglés, á 92 5/8; el 3 por 100 español interior, 1867, á 31 1/8; id. id., 1869, á 30 7/8.

BRUSELAS 27.—La *Gaceta de Colonia* combate la parte del discurso de apertura del Parlamento de la Alemania del Norte, atribuyendo á Francia la responsabilidad de la guerra.

Ofrece como prueba el discurso del rey del 9 de Junio diciendo absolutamente lo contrario.

La *Independencia Belga* publica un telégrafo de Londres, diciendo que la contestación del príncipe Gortschakoff fué discutida ayer en Consejo de ministros.

Dice que la contestación es firme, pero que deja abierta la puerta para un arreglo.

Depende de Inglaterra que de esta cuestión salga la paz ó la guerra.

El Consejo está dividido. Lord Grandville desea tener en cuenta la opinión pública, siempre favorable al respeto de los tratados. La *Independencia Belga* publica también una parte de Berlín fechado el 26, diciendo que las noticias de Londres siguen asegurando que la misión del Sr. Odo Russell en Versalles tenía por principal objeto la cuestión de Oriente, cuya solución será pacífica, pero que no se terminará diplomáticamente.

Otro telégrama de Berlín del 26 dice que el Parlamento ha adoptado en primera y segunda lectura el proyecto de crédito y los tratados firmados con Baviera el 23, y con Wurtemberg el 25 de Noviembre.

Una carta de Charleville del 24 dice que 10.000 prusianos han marchado de Sedan el martes, dirigiéndose hacia París.

TOURS 27.—Telégramas del ministerio.—Orleans 26.—Un combate afortunado se ha verificado en Neuville el día 25. Los franceses, aunque menos numerosos, rechazaron al enemigo, que perdió numerosos muertos y heridos, cogiéndoles 80 prisioneros.

AMIENS 26.—Los prusianos han sido rechazados hoy en Gentesles y Boves y perseguidos á la bayoneta.

Han sido rechazados también en Vouzan-court, cerca de Beanne, por los guardias móviles del Doubs, retirándose hacia Montpehard.

Dice *La France* que un movimiento ofensivo ha sido empezado con buen éxito del lado del Mans, obligando á los cuerpos prusianos que llegaban de Alençon á replegarse.

El Français dice que ventajas bastante serias han favorecido nuestras armas del lado de Granvillars y de Vendome.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Lineas de anuncios por 1 día 50 cmos. cada una, por 2 a 45, por 3 a 40, por 4 a 35, por 5 a 30, por 6 a 27, y de 7 en adelante a 25. —Reclamos, sueltos, gacetas, etc. a 150 cmos línea

ANUNCIOS.

—Comunicados, desde 100 a 1.000. —Avisos judiciales a 50, y los demás oficiales ó de defunción, a 100. —A los suscritores de más de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100. —Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Andrés ap. y stas. Justina y Maura vgs. y mrs. Jubileo.—Esta mañana en la iglesia parroquial de S. Andrés.

Sección mercantil.

Precios del día 28
Trigo del país, de 11'00 a 13'00 pts. f.
Id. manchego, de " a " id.
Id. extranjero, de " a " id.
Id. andaluz, de " a " id.
Cebada, de 4'00 a 4'25 id.
Maiz, de 7'00 a 7'50 id.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 28.

FONDOS PUBLICOS.	Ult pre
1 por 100 consolidado..	26 55
Idem pequeños.	00 00
Idem a fin de mes.	26 70
Idem exterior.	31 50
3 por 100 diferido.	00 00
Deuda del material.	00 00
Idem del personal.	21 25
Billetes hipotecarios.	00 00
Billetes de segunda serie.	98 50
Bonos del Tesoro.	71 00

PUERTO DE CARTAGENA.

Vapores.
Genil, Belis, Darro, Guadalete, Guadaira y Guadiana.—De estos seis vapores sale uno todos los lunes en la tarde para Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella, y otro todos los miércoles para Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Sevilla. Los despacha D. Andrés Pedreño.
Andalucía, Extremadura, Valencia, Numancia y Vinuesa.—De estos cinco vapores sale uno todos los viernes para Valencia, Barcelona y Marsella. Los despacha el señor Bienert, sobrino.

ANUNCIOS.

¡Ojo, ojo, ojo!!!

El almanaque de el «Can-Can» (Madrid) que tantos tristes redimió el año pasado con sus innumerables caricaturas, y tanta diversidad de chistes, cuentos y bufonadas, está puesto a la venta a cuatro reales en todas las librerías de esta capital.
Contiene además casi un manual completo de cocina, el almanaque del Labrador que te enseña las principales faenas del campo y en la época del año en que deben verificarse; la tarifa de las principales líneas del ferrocarril de España, etc. etc.
Remitiendo ocho sellos de medio real, en carta a su editor D. Jesús Graciá, Ecomienda, 19, principal, Madrid, lo mandará certificado por el correo. En Murcia se vende establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5. 20-1

TARTANA.

Se vende una de sólida y elegante construcción, con su jaca de tres años completamente encajada, que la lleva hace cuatro meses; ambas cosas se dejan experimentar; debiendo advertir que el carruaje fuere ligero y el movimiento igual al de uno que esté montado sobre muelles; su capacidad de cuatro asientos para ir cómodos, y seis con alguna estrechez, y la jaca de seis cuartos poco mas ó menos, muy dócil y de mucha resistencia. En el pueblo de San Pedro del Pinatar de esta provincia.

Tratado

DEL CULTIVO DEL OLIVO EN ESPAÑA y modo de mejorarlo, por D. José Hidalgo Tablada.
Un tomo en 8.º, con 29 grabados. Se halla de venta en la librería de Cuesta, calle de Carretas, número 9, a 16 rs. y 18 en provincias, remitiendo su importe en libranzas a dicha librería.
El tratado del cultivo de la vid, por el mismo autor, se vende en la citada librería a 18 rs. en Madrid, y 20 en provincias.

Agua del Rhin,

para restaurar el pelo del color que le falta.
Esta agua, fué compuesta por el Dr. Hermbam en Berlin: en breve tiempo ha adquirido tal celebridad, que se reconoce hoy por la mejor de cuantas se usan y pueden inventar para este objeto.
Se vende con el método para usarla, en Murcia, Bazar de Madrid, calle de la Pumarina, núm. 2. 36-21

VEGIGATORIO

de Albespeyres.
Admitido en los hospitales civiles y militares franceses, por orden del consejo de sanidad. Obra en algunas horas; se aplica como el esparadrago.
El papel de Albespeyres, mantiene en seguida por sí solo una supuración abundante y regular sin olor ni dolor; exigir el nombre de Albespeyres sobre cada vegigatorio y cada hoja de papel.

CAPSULAS RAQUIN,

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.
Después de haberlas experimentado en 160 enfermedades contagiosas y obtenido 100 curas completas, y de haber reconocido que no producían erupciones, declaró que son superiores a todas las preparaciones de copaiba. En la mayor parte de ocasiones bastan dos frascos.
Cada frasco está envuelto en el informe aprobado por la Academia de medicina de Paris, y lleva la firma Raquin.
Descontarse de las falsificaciones. Depósito general en Paris, Faubourg Saint Denis, 80, y en las principales farmacias del mundo. En Murcia, D. Lucas Serrano.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.
KEENIN SWANN
Curación instantánea de los más violentos dolores de muelas.—Conservación de la dentadura y las encías.
Depósito Gral. en España. Sres. I. Ferrer y C.ª, Monters, 51, pral. Madrid.
Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.



POLVOS Y PASTILLAS AMERICANOS DEL Dr. PATERSON,
tónicos digestivos estomacales anodinosos. REPUTACION universal por la pronta curación de los MALES DE ESTOMAGO, FALTA DE APETITO, ACIDEZ, DIGESTIONES PENOSAS, DISPEPSIA, G. STRITIS, ENFERMEDADES DE LOS INTESTINOS ETC. (Véase los extractos de los principales periódicos de medicina, franceses y extranjeros).—Instrucción en todos los idiomas.—Exigir el nombre de PATERSON, sobre cada pastilla y cada paquete de polvos, y sobre cada caja, la firma de FAYARD de Lyon, único propietario de la verdadera fórmula.—Depósito mayor: LYON (Francia), rue de l'Impératrice, 9; MADRID, Agencia franco-española, Sordo 31.—Precios: polvos, 22 rs., pastillas 12 rs.—Venta por menor en Murcia Sr. D. Lucas Serrano. 12-8

HUSILLO

Se vende uno magnífico de fresno, para viga-prensa: 8 filetas de pino de 30 palmos, y 26 tinajas para aceite: Trinquete, 9. P. 7-7

Láminas.

RETRATOS de cuerpo entero de los jefes del partido republicano democrático federal, lámina de gran tamaño, a 5 rs.
RETRATOS de los jefes del alzamiento republicano, lámina de gran tamaño, a 4 rs.

GRAN CUADRO sinóptico de la verdadera religión, a 20 rs.
MAPA de la provincia de Murcia, a 3 rs.

LA CRUZ de las indulgencias, en diferentes tamaños y grabados, desde 2 cts. a un real una.
MAPA de España, a 5 rs.
Se venden en el establecimiento de LA PAZ DE MURCIA, Zoco, 5.



PILULAS DEHAUT.
—Esta nueva combinación, fundada sobre principios no conocidos por los médicos antiguos, llena, con una precisión digna de atención, todas las condiciones del problema del medicamento purgante.—Al revés de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedutz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, según la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan según sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada por la buena alimentación, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad.—Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen a purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Véase la Instrucción en todas las buenas farmacias. Cajas de 20 rs. y de 40 rs.

ENFERMEDADES DE PECHO

GEOROSIS ANGMIA DEPLECIÓN
Alivio pronto y efectivo por medio de los Jarabes de hipofosfito de sosa, de eul y de hierro del Dr. CHURCHILL.
Precio 4 francos el frasco en Paris. Exigase el frasco cuadrado, la firma del Doctor CHURCHILL y la etiqueta marca de fábrica de la Farmacia SWANN, 12, r. Castiglione, Paris.
Las Tablillas Pectorales del Doctor CHURCHILL contra la tos se venden, al precio de dos francos caja, en casa de todos los depositarios de los Jarabes de hipofosfitos.
En Madrid, por mayor Agencia franco-española, Sordo, 31. En Murcia D. Lucas Serrano. 48-11 agt. 70

PARA 1871.

Calendario del Zaragozaano Castiello, a medio real.
Calendario republicano, con pronósticos del Aragónés, a medio real.
Calendario de los Chistes, con caricaturas de Ortego, a 4 rs.
Calendario de pared, a medio real.
Calendario para cartera, con pronósticos para toda España, a tres cuartos uno.
Calendario Hispano-Americano, por el Flaco, con caricaturas, a 4 rs.
Calendario del Can-Can, con caricaturas de Ortego, a 4 reales.
Calendario de Yagües, a medio real uno.
Agenda de la lavandera y planchadora, a 2 y 1/2 rs.
Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

Fées de vida y hojas de servicio.

Se venden en la Comision de Almazan.

La Condesa Hortensia

por Méry.
Esta bonita novela, que forma un tomo de unas 300 páginas, de buena impresión y papel, se vende a 4 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5 y se remite fuera al que envíe 5 rs. 50 céntimos.

NO MAS HERPES.

Depurativo vegetal anti-herpético DE GIL Y ROYO.

Este medicamento, cuyos prodigios en la curación de toda clase de enfermedades herpéticas son bien conocidos, así como en toda enfermedad consistente en vicios de la sangre, ha venido a sustituir el rob, zarzaparrilla, etc., y cuantos medicamentos se han tenido por depurativos y atemperantes hasta la fecha. Depura y atempera sin debilitar al enfermo, y es barato al paladar, que hasta con avidez lo toma el paciente.
Se vende por cajas a 50 rs., y cada caja contiene un prospecto, en el cual se da una extensa instrucción para la forma en que ha de hacerse el uso del medicamento.
Los farmacéuticos que deseen expendirlo, bien en comision ó al contado, se dirijan al administrador DON BENIGNO GUTIERREZ, Costanilla de Santiago, núm. 6, 3.º derecha, Madrid.
En los pedidos al contado hay gran rebaja, haciéndolo por cincuenta cajas al menos.
El profesor Gil y Royo recibe consultas en su habitación, plaza del Puente de Alcolea, (antes de San Martín), núm. 5, principal, los martes, jueves y sábado, de nueve a once, gratuitamente para los pobres, a quienes se cederá el medicamento con la dispensa de 25 rs. en caja, siempre que acrediten esta circunstancia.
En las farmacias de provincias se les facilitará el medicamento a los pobres, previa la certificación del alcalde, a 30 rs. cada caja.
Depósito central en Madrid, farmacia de RODRIGO LABARTA, plaza de Tetapete, (antes de Santa Ana), núm. 7, y Uzurrun, Barriouuevo, 11.
Al farmacéutico D. Julio Ibarz, calle de la Cruz, núm. 29, se le ha retirado el depósito y venta, por expender cajas que no son las de Gil y Royo, persiguiéndosele criminalmente.

Puntos de venta y nombres de los farmacéuticos.

Albacete, Martínez.—Almería, Vivas.—Alicante, Sebastián.—Almadén, García Blanco.—Avila, Rodríguez.—Archidóns, Moreno.—Alajar, Barbudo.—Aguilas, Guada.—Alicia, Estruch.—Barcelona, Martí; Exposición permanente, Relej, 1.—Badajoz, Ordoñez.—Burgos, Mozo Berganza.—Berja, La Rosa.—Cádiz, Martínez.—Córdoba, Mariño.—Cáceres, Carrasco.—Cáceres, Las Palmas, Díaz Lizana.—Cuevas de Vera, Martín Valero.—Cabezón de la Sal, F. Ijdo.—Calzada de Calatrava, Valencia.—Cornudella, Balañá.—Corrales de Zamora, Serrano.—Cebresos, Navas y Perez.—Coruña, Moreno.—Ciudad Real, Obon.—Extremadura, D. Benito, Campomanes.—Egea de los Caballeros, Larín.—Ferrol, Romero, Galan.—Falset, Freixas.—Gerona, Vivas.—Granada, Lopez.—Guadajajara, viuda de Oroscio.—Irún, Orbegoso.—Játiva, Artigas.—Jeréz, Revuelto.—Logroño, Zardoya.—Lugo, Azpiáza.—La Almolida, Galvez.—Madrid, Bañares, Ancha de San Bernabé, 15; Gimenez, Luna, 6; Moreno Aguado, Postigo de San Martín, 25; Rodríguez, Fuencarral, 76; Quirós, idem, 13 y 15; Maeso, plaza de Santo Domingo, 6; Garrido, Hortaleza, 17; Carrera, Corredera Baja, 19; Yust, Peñeros, 4; Luengas, calle Mayor, 41, duplicado; Moreno, idem, 93; Villaron Meson de Paredes, 22; Rodrigo Lobaria, Topete, 7; Fernandez Izquierdo, Ruda, 14; Parra, Bordadores, 14; Suricaldy, Serrano, 2; Saez Fernandez, Clavel, 5; Peiro, Toledo, 76; Gomez Pamo, Santa Isabel, 5; Rodriguez Ronda del Conde-Buque; Fernandez de Villar, Cedaceros, 10; Aguado, plaza del puente de Alcolea, 6; Uzurrun, Imperial; Perez, Toledo, 28.—Málaga, Canates.—Mequinezua, Teixido.—Marchena, Góngora.—Molina de Aragón, Illegueta.—Medina de Pomar, Rodriguez.—Membrío, Barrientos.—Nerja, Navas.—Oviedo, Diaz, Martinez.—Pamplona, Blasco.—Patencia, Sadava.—Puertollano, Moró.—Pedroñetas, Zapata.—Plasencia, Rosado.—Rivadeo, Alamo.—Rivadesella, Necedo y Soto.—Remolinos, Galvez.—Sanlander, Borñé, Alonso.—San Martín, García.—San Sebastián, Diez, Tolero.—San Fernando, Miralles.—Sevilla, Santigosa (F. del Globo); Espinojo, Perrier.—San Esteban de Gasterbar, Maimir.—Santa Olalla, Rayon.—Toledo, Martín y Duque.—Tudela, Zardoya.—Trigueros, Vides.—Tordesillas, Trujillo, Elias.—Tarragona, Cuchi.—Talavera, Rayon.—Ubeda, Peñas.—Valencia, Ramos.—Valadoid, Lorente.—Vitoria, Arellano.—Vigo, Rodriguez.—Verdrell, Trayer.—Villaseca, Ferrer.—Villauueva del Campo, Aparicio.—Zaragoza, Rios hermanos, Narbona.

EXTRAIT DE GOURDON DE SAINT-GENES

EXTRACTO BALSAMICO DE BREA LIQUIDA
Generalmente prescrito por los médicos por su estremada pureza. Dos grandes cucharadas de extracto constituyen un litro de agua de brea muy aromática, a 1 r. frasco.—Jarabe de brea incoloro, a 6 r. frasco.—Pastillas de brea, 8 r. caja, PARIS, rue de Sévres, 2 (Croix-Rouge).
TUBES Tubos anti-asmáticos perfeccionados de Saint-Genes, alivio inmediato. 44 r. caja. Exigase la firma de Saint-Genes.—En Madrid por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.
En Murcia D. Lucas Serrano.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preventiva, cura sin el auxilio de otro medicamento.—Vendese en todas las farmacias (Exigir el método), 30 años de éxito.—Paris, BROU, inv., boulevard Magenta, 188.

Papel pautado para escuelas de todas las reglas, buena calidad y limpia impresion, por mayor y menor, a precio muy económico.
Se vende en la comision de Almazan, Zoco, 5.

La Ilustracion Española y Americana.

Se publica los días 5, 15 y 25.—Cada número constará de 16 páginas del tamaño de «La Ilustracion francesa», con tantos grabados como ella.—El texto y los grabados son de los mas distinguidos escritores y artistas, y la edicion tan lujosa como las de los periódicos de esta clase que se publican en el extranjero.
PRECIOS.—En provincias: Un año, 28 pesetas.—Seis meses, 15.—Tres meses, 8.
Se suscribe en Murcia, establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.
IMP. DE «LA PAZ DE MURCIA».—Calle de Zoco, núm. 5.